

பிரலார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4
26 04 2024 **FRIDAY** 6 30 PM
வணக்கம், மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவைக்கு இரண்டாம் கட்டமாக நடைபெற்ற தேர்தலில் 64 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளதாக முதல்கட்ட தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.
- மகளிர் நலனுக்கு மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளதாக பிஜேபி கூறியுள்ளது.
- ஏழைகளின் நலனில் அக்கறையின்றி பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு செயல்படுவதாக காங்கிரஸ் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
- சதுப்பு நிலங்களை அடையாளம் காணும் பணியை ஜூன் மாதம் தொடங்க வேண்டும் என்று தமிழக அரசுக்கு சென்னை உயர்நீதிமன்றம், உத்தரவிட்டுள்ளது.
- உலக கோப்பை வில்வித்தை போட்டியில், இந்தியாவின் தீபிகா குமாரி அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

மக்களவைக்கு இரண்டாம் கட்டமாக இன்று நடைபெற்ற தேர்தலில் 64 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளதாக முதல்கட்ட தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

13 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசத்திற்கு உட்பட்ட 88 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு, பொதுவாக அமைதியாக நடைபெற்று முடிந்ததாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

மாலை ஐந்து மணி நிலவரப்படி, அதிகபட்சமாக திரிபுரா மாநிலத்தில் 77 புள்ளி ஐந்து மூன்று சதவீத வாக்குகளும், குறைந்தபட்சமாக உத்தரபிரதேசத்தில் 52 புள்ளி ஏழு நான்கு சதவீத வாக்குகளும் பதிவாகியுள்ளன.

மணிப்பூரில் 76 புள்ளி பூஜ்யம் ஆறு சதவீதமும்,

சத்திஷ்கரில் 72 புள்ளி ஒன்று மூன்று சதவீதமும்,

மேற்குவங்கத்தில் 71 புள்ளி எட்டு நான்கு சதவீதமும்

அஸ்ஸாமில் 70 புள்ளி ஆறு ஆறு சதவீதமும்,

ஜம்மு காஷ்மீரில் 67 புள்ளி இரண்டு இரண்டு சதவீதமும்,

கர்நாடகாவில் 63 புள்ளி ஒன்பது சதவீதமும்,

கேரளாவில் 63 புள்ளி ஆறு ஏழு சதவீதமும்

ராஜஸ்தானில் 59 புள்ளி ஒன்று ஒன்பது சதவீதமும்,

மத்தியப்பிரதேசத்தில் 54 புள்ளி எட்டு மூன்று சதவீதமும்,

மஹாராஷ்ட்ராவில் 53 புள்ளி ஐந்து ஒன்று சதவீதமும்,

பீகாரில் 53 புள்ளி பூஜ்யம் மூன்று சதவீதமும்

வாக்குகள் பதிவாகியுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

இந்நிலையில், ஐந்தாம் கட்டமாக அடுத்த மாதம் 20ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 49 தொகுதிகளில் வேட்புமனு தாக்கல் இன்று தொடங்கியது.

மனுக்களை தாக்கல் செய்ய அடுத்த மாதம் 3ஆம் தேதி கடைசி நாளாகும்.

>>>><<<<

இதற்கிடையே, முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெற்று முடிந்த தமிழகத்தில், வாக்கு எண்ணிக்கை தொடர்பான முன்னேற்பாட்டுப் பணிகள் குறித்து, தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு. சத்யபிரத சாஹூ, அதிகாரிகளுடன் இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

காணொலி வாயிலாக நடைபெற்ற இந்த கூட்டத்தில், மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் பங்கேற்றனர்.

வாக்கு எண்ணிக்கை மையங்களில் மேற்கொள்ள வேண்டிய பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் உள்ளிட்ட அனைத்து அம்சங்கள் குறித்தும் இதில் விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

மகளிர் நலனுக்கு பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளதாக அக்கட்சியின் மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

இன்று பீகாரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசிய அவர், மகளிர் நலனுக்காக நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்களை பட்டியலிட்டார்.

நியாயவிலைக் கடைகள் மூலம் விலையில்லா உணவுப் பொருட்கள் வழங்கப்பட்டு வருவதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

ஏழை மகளிரின் கவலையை இது தீர்த்துள்ளதாகவும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு ஏழைகளின் நலனில் அக்கறையின்றி செயல்பட்டதாக காங்கிரஸ் முன்னாள் தலைவர் திரு. ராகுல் காந்தி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

கர்நாடக மாநிலம், பிஜாப்பூரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

தொழிலதிபர்களுக்கு ஆதரவாக மத்திய அரசு செயல்படுவதாகவும் அவர் குறை கூறினார்.

மத்தியில் காங்கிரஸ் தலைமையிலான கூட்டணி ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றால், தேர்தல் அறிக்கையில் இடம் பெற்றுள்ள அனைத்து வாக்குறுதிகளும் நிறைவேற்றப்படும் என்றும் திரு. ராகுல் காந்தி தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் உள்ள சதுப்பு நிலங்களை அடையாளம் காணும் பணியை ஜின் மாதம் தொடங்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர்நீதிமன்றம், தமிழக அரசுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

தலைமை நீதிபதி திரு. கங்கா பூர்வாலா, நீதிபதி திரு. சத்யநாராயண பிரசாத் அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

சதுப்பு நிலங்களை அதிகாரிகள் ஆய்வு செய்ய வேண்டும் என்றும் அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்தப் பணியின் முன்னேற்றம் தொடர்பான அறிக்கையை நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்ய வேண்டும் என்றும் அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இப்பணிகளுக்காக நிபுணர்களின் சேவையை பயன்படுத்திக் கொள்ளவும் நீதிபதிகள் அனுமதி அளித்துள்ளனர்.

முன்னதாக தமிழக அரசு தரப்பில், முன்னோடித் திட்டமாக திருவள்ளூர் மாவட்டத்தில் சதுப்பு நிலங்கள் அடையாளம் காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டது.

நாடுமுழுவதும் உள்ள சதுப்பு நிலங்களை பாதுகாப்பது தொடர்பாக, உச்சநீதிமன்றம் பிறப்பித்த உத்தரவின் அடிப்படையில், தாமாக முன்வந்து விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொண்ட வழக்கில், சென்னை உயர்நீதிமன்றம் இந்த உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

>>>><<<<

வட தமிழகத்திற்கு உட்பட்ட ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு வெயிலின் தாக்கம் மேலும் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சுவண்டி பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 39 செகண்ட்ஸ்)

இதற்கிடையே, கோடை வெயில் அதிகரித்து வரும் நிலையில், நெல்லை மாவட்டம், மணிமுத்தாறு அருவியில் குளிப்பதற்கு நான்கு மாதங்களுக்கு பிறகு இன்று முதல் அனுமதி அளிக்கப்பட்டிருப்பது சுற்றுலாப் பயணிகளிடையே மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - திருமலைக்குமார் 47 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

ஈரோடு மாவட்டம், தாளவாடி மலைப்பகுதியில் கால்நடைகளை தொடர்ந்து வேட்டையாடி வந்த சிறுத்தையை, வனத்துறையினர் இன்று கூண்டு வைத்து பிடித்தனர்.

தர்மாபுரம் கிராமத்தில் கடந்த சில மாதங்களாக அச்சுறுத்தி வந்த இந்த சிறுத்தை தற்போது பிடிபட்டிருப்பதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - மூர்த்தி 42 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

நாகை மாவட்டம், வேதாரண்யம் பகுதியில் உப்பு உற்பத்தி அதிகரித்துள்ளது.

கோடை வெயிலின் தாக்கமே இதற்கு காரணம் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - செல்வன்ஜெபராஜ் 45 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் உயர்கல்வி வழிகாட்டுதல் நிகழ்ச்சி ஆட்சியர் திரு. தர்பகராஜ் தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<

காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தில் மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் வைக்கப்பட்டுள்ள பாதுகாப்பு அறையினை ஆட்சியர் திருமதி கலைச்சல்வி மோகன் இன்று ஆய்வு செய்தார்.

>>>><<<<

விருதுநகர் மாவட்டம், ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் நகராட்சி அலுவலகத்தில் லஞ்ச ஒழிப்புத் துறையினர் இன்று சோதனை மேற்கொண்டனர்.

>>>><<<<

திருவாரூர் மாவட்டம், திருத்துறைப்பூண்டி, ஸ்ரீராமர் திருக்கோவில் மகாகும்பாபிஷேகம் இன்று வெகுவிமரிசையாக நடைபெற்றது.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக கோப்பை வில்வித்தை போட்டியில், இந்தியாவின் தீபிகா குமாரி அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

சீனாவின் **Shanghai**-யில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், தென்கொரியாவின் **Jeon Hun Young**-ஐ வென்றார்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Jyothi Surekha Vennam – Abishek Varma** இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்த இணை 155-151 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் மெக்ஸிக்கோவின் **Andrea Becerra – Lot Maximo Mendez Ortiz** இணையை வென்றது.

>>>><<<<

உலக கோப்பைக்கான **Wushu** தகுதிச் சுற்றுப் போட்டியில், இந்தியா 2 தங்கம், 2 வெள்ளி, 3 வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

>>>><<<<

சீனாவில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச மகளிர் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் **Rutuja Bhosale** - நியூஸிலாந்தின் **Paige Hourigan** இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>><<<<

துபாயில் நடைபெற்று வரும் 20 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான ஆசிய தடகள சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியா நேற்று 4 தங்கப்பதக்கங்களை வென்றது.

>>><<<<

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில் கொல்கத்தா அணி இன்று பஞ்சாப் அணியை எதிர்கொள்கிறது. கொல்கத்தாவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>><<<<END<<<<